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Ergebnisprotokoll über die 
konstituierende Sitzung des Jugendgemeinderats 

vom 25. Februar 2010 im Großen Ratssaal des Rathauses 
 
 
Beginn: 18:00 Uhr 
 
Ende: 19:22 Uhr 
 
Vorsitz: Erste Bürgermeisterin Krug 
 
Teilnehmer/innen alter Jugendgemeinderat (JGR) 
 
Angela Covato 
Betül Dag 
Güldeniz Danis 
Marcel Dinius 
Sylvia Ganter 
Renate Hochfelden 
Paula Jäger 
Nicole Kapitza 
Xenia Kern 
Christian König 

Marianne Kozakowski 
Sandra Krüger 
Ann Marie Löfflad 
Ramona Pfundt 
Yvonne Sobotko 
Antonio Straface 
Joachim Trost 
Josef Walz 
Esra Yildirim 
 

 
Entschuldigt: - 0 - 
 
Unentschuldigt: Christian Horlacher 
 
Teilnehmer/innen neuer Jugendgemeinderat (JGR) 
 
Melisa Akdogan 
Gezim Asllani 
Hamza Atasoy 
Maren Aurich 
Oguzhan Batmaz 
Okan Cakal 
Gülhanim Cam 
Maren Diener 
Judith Dongus 
Isaak Gelen 

Melissa Kapitza 
Xenia Kern 
Christina Knapp 
Tamara Schweizer 
Derya Sipahi 
Jerome Skopec 
Florian Uhl 
Thomas Wünsch 
Laura Zuric 
 

 
Entschuldigt: Dorian Doster 
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Unentschuldigt: - 0 - 
 
Von der Verwaltung:  Frau Batora, Geschäftsstelle des Jugendgemeinderats 
 Herr Brändle, Geschäftsstelle des Jugendgemeinderats 
 Frau Küpper, Pressestelle 
 
Auflegung 
 
Die Niederschriften über die Verhandlungen vom 10. Dezember 2009 (JGR-Sitzung) 
sowie 21. Januar 2010 (Arbeitskreistreffen JGR) liegen zur Einsicht auf. Einwendun-
gen werden nicht erhoben. 
 
 
 
TOP 1 Begrüßung durch Frau Erste Bürgermeisterin Krug 
 
 Frau Erste BMin Krug begrüßt die anwesenden Mitglieder des neuen und 

alten Jugendgemeinderats sowie die Vertreter des Gemeinderats und die 
anwesenden Gäste. 

 
 Dabei führt sie das sehr gute Wahlergebnis der Jugendgemeinderatswahl 

im Januar 2010 an, welches mit einer Wahlbeteiligung von 54,2 % um 3,1 
Prozentpunkte höher gelegen habe als die Jugendgemeinderatswahl im 
Jahr 2008 und um 11,3 % höher als die Gemeinderatswahl im Juni 2009. 

 
 Sie beglückwünscht die neu gewählten Jugendgemeinderätinnen und Ju-

gendgemeinderäte und dankt den ausscheidenden Mitgliedern für ihre gute 
Arbeit und die erreichte hohe Akzeptanz. 

 
 Darüber hinaus bietet Frau Erste BMin Krug dem Gremium die weitere Un-

terstützung der gesamten Stadtverwaltung an. 
 
 Abschließend fügt sie hinzu, Frau Kern könne von den seitherigen Jugend-

gemeinderätinnen und Jugendgemeinderäten als Einzige ihre Arbeit in die-
sem Gremium nahtlos fortsetzen - und das bereits zum dritten Mal. 

 
 
TOP 2 Rückblick von Frau Yvonne Sobotko, seitherige Vorsitzende des Ju-

gendgemeinderats 
 
 Frau Yvonne Sobotko hält einen Rückblick über die vergangene Amtszeit 

und zieht positiv Bilanz. Sie bestärkt das neue Gremium, die Themen des 
Jugendgemeinderats weiter auszubauen und die entstandenen Kontakte 
zum Gemeinderat zu intensivieren. Dabei zeigt sie auf, dass es lohne, sich 
für die Jugendlichen in Heilbronn einzusetzen.  

 
 Abschließend bedankt sich Frau Sobotko insbesondere bei der Geschäfts-

stelle des Jugendgemeinderats, dem Gemeinderat und der Presse für die 
gute Zusammenarbeit und Unterstützung. 

 
 Ihre Rede ist als Anlage 1 der Niederschrift angeschlossen. 
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TOP 3 Verabschiedung der ausscheidenden Jugendgemeinderätinnen und 
Jugendgemeinderäte 

 
 Frau Erste BMin Krug verabschiedet die ausscheidenden Mitglieder des 

Jugendgemeinderats. Ihre wesentlichen Ausführungen ergeben sich aus 
Anlage 2 der Niederschrift. 

 
 Als Anerkennung für ihre ehrenamtliche Arbeit im Jugendgemeinderat er-

halten die ausgeschiedenen Jugendgemeinderätinnen und Jugendgemein-
deräte von Frau Erste BMin Krug Erinnerungsgeschenke überreicht. Zu-
dem erhält jeder der Anwesenden eine Bescheinigung über die ehrenamtli-
che Tätigkeit als Jugendgemeinderat. Als zusätzliches Dankeschön erhalt 
Frau Sobotko einen Blumenstrauß für ihre Arbeit als Vorsitzende sowie de-
ren Stellvertreter, Frau Covato und Herr Straface, jeweils Pralinen. 

 
 Frau Erste BMin Krug bedankt sich nochmals bei den ausgeschiedenen 

Jugendgemeinderätinnen und Jugendgemeinderäten für ihre gelungene 
ehrenamtliche Arbeit und ihr Engagement. 

 
 
TOP 4 Verpflichtung der neugewählten Jugendgemeinderätinnen und Ju-

gendgemeinderäte 
 
 Frau Erste BMin Krug hebt die guten Startbedingungen des neuen Ju-

gendgemeinderats hervor und geht auf die Arbeit des Jugendgemeinderats 
im Grundsätzlichen ein. Sie weist auf § 35 Abs. 2 der Gemeindeordnung für 
Baden-Württemberg hin, insbesondere die Pflicht zur Verschwiegenheit 
über alle in nichtöffentlicher Sitzung zu behandelnden Angelegenheiten.  

 
 Die Jugendgemeinderätinnen und Jugendgemeinderäte sprechen gemein-

sam mit Frau Erste BMin Krug die Verpflichtungsformel (Anlage 3 der Nie-
derschrift). Dabei erheben sich alle Anwesenden von ihren Plätzen. Durch 
Unterschrift wird die Verpflichtung sowie die Schweigepflicht bestätigt. 

 
 
TOP 5 Wahl des Vorstands 
 
 Es sind 19 Jugendgemeinderätinnen und Jugendgemeinderäte anwesend, 

Beschlussfähigkeit liegt vor. 
 
 Wahl der Vorsitzenden: 
 
 Es haben sich fünf Kandidatinnen aufstellen lassen: Judith Dongus, Xenia 

Kern, Christina Knapp, Derya Sipahi und Laura Zuric. Jede der Kandidatin-
nen stellt sich dem Gremium vor. Es folgt eine geheime Wahl mit Stimmzet-
teln. 

 
 Das Wahlergebnis wird durch Frau Batora, Frau JGRin Gülhanim Cam und 

Herrn JGR Isaak Gelen (Wahlkommission) ermittelt und von Frau Erste 
BMin Krug verkündet:  
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 Frau JGRin Judith Dongus erhält 5 Stimmen, Frau JGRin Xenia Kern erhält 
5 Stimmen, Frau JGRin Christina Knapp erhält keine Stimme, Frau JGRin 
Derya Sipahi erhält 2 Stimmen und Frau JGRin Laura Zuric erhält 6 Stim-
men sowie 1 Stimmenthaltung. 

 
 Somit ist die im ersten Wahlgang erforderliche Mehrheit von mehr als der 

Hälfte der Stimmen von keiner der Kandidatinnen erreicht. 
 
 Zwischen den beiden Kandidatinnen mit gleicher und zweithöchster Stim-

menzahl - Frau JGRin Judith Dongus und Frau JGRin Xenia Kern - wird 
das Losverfahren durchgeführt. Herr JGR Florian Uhl wird einstimmig für 
die Losziehung ausgewählt und zieht das Los, welches auf Frau JGRin Xe-
nia Kern fällt. 

 
 Daraufhin stellt Frau Erste BMin Krug fest, dass Frau JGRin Xenia Kern 

aufgrund des Losentscheids weiterhin gewählt werden könne. 
 
 Zwischen Frau JGRin Xenia Kern und Frau JGRin Laura Zuric wird im 

zweiten Wahlgang eine Stichwahl durchgeführt. 
 
 Bei 11 Stimmen für Frau JGRin Xenia Kern, 7 Stimmen für Frau JGRin 

Laura Zuric und 1 Stimmenthaltung wird 
 
 Frau JGRin Xenia Kern zur Vorsitzenden des Jugendgemeinderats 

gewählt. 
 
 Frau JGRin Xenia Kern nimmt die Wahl zur Vorsitzenden des Jugendge-

meinderats an und nimmt neben Frau Erste BMin Krug Platz. 
 
 
 Wahl des/der ersten stellvertretenden Vorsitzenden: 
 
 Es haben sich drei Kandidatinnen aufstellen lassen: Judith Dongus, Derya 

Sipahi und Laura Zuric.  
 
 Es erfolgt erneut eine geheime Wahl mit Stimmzetteln. 
 
 Das Wahlergebnis wird durch die Wahlkommission ermittelt und von Frau 

Erste BMin Krug verkündet: 
 
 Frau JGRin Judith Dongus erhält 7 Stimmen, Frau JGRin Derya Sipahi er-

hält 4 Stimmen und Frau JGRin Laura Zuric erhält 8 Stimmen. 
 
 Zwischen Frau JGRin Judith Dongus und Frau JGRin Laura Zuric - den 

beiden Kandidatinnen mit den höchsten Stimmenzahlen - wird eine Stich-
wahl durchgeführt. 

 
 Bei 9 Stimmen für Frau JGRin Judith Dongus und 10 Stimmen für Frau 

JGRin Laura Zuric wird 
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 Frau JGRin Laura Zuric zur ersten stellvertretenden Vorsitzenden des 
Jugendgemeinderats gewählt. Sie nimmt die Wahl an. 

 
 
 Wahl des/der zweiten stellvertretenden Vorsitzenden: 
 
 Es stehen vier Kandidatinnen und Kandidaten zur Wahl: Oguzhan Batmaz, 

Judith Dongus, Jerome Skopec und Derya Sipahi. 
 
 Herr JGR Jerome Skopec und Herr JGR Oguzhan Batmaz stellen sich dem 

Gremium vor. 
 
 Es folgt wieder eine geheime Wahl mit Stimmzetteln. 
 
 Das Wahlergebnis wird durch die Wahlkommission ermittelt und von Frau 

Erste BMin Krug verkündet: 
 
 Herr JGR Oguzhan Batmaz erhält 4 Stimmen, Frau JGRin Judith Dongus 

erhält 6 Stimmen, Frau JGRin Derya Sipahi erhält 4 Stimmen und Herr 
JGR Jerome Skopec erhält 4 Stimmen sowie 1 Stimmenthaltung. 

 
 Nachdem bei Herrn JGR Oguzhan Batmaz, Frau JGRin Derya Sipahi und 

Herrn JGR Jerome Skopec Stimmengleichheit vorliegt und diese jeweils die 
zweithöchsten Stimmenzahlen haben, erfolgt wiederum Losverfahren. 

 
 Nach Ziehung des Loses durch Herrn JGR Florian Uhl stellt Frau Erste 

BMin Krug fest, dass Herr JGR Jerome Skopec aufgrund des Losent-
scheids weiterhin gewählt werden könne. 

 
 Es erfolgt Stichwahl zwischen Frau JGRin Judith Dongus und Herrn JGR 

Jerome Skopec. 
 
 Bei 8 Stimmen für Frau JGRin Judith Dongus, 10 Stimmen für Herrn JGR 

Jerome Skopec sowie 1 Stimmenthaltung wird 
 
 Herr JGR Jerome Skopec zum zweiten stellvertretenden Vorsitzenden 

des Jugendgemeinderats gewählt. Er nimmt die Wahl an. 
 
 Frau Erste BMin Krug gratuliert dem neu gewählten Vorstand. 
 
 
TOP 6 Anfragen 
 
 Es liegen keine Anfragen vor. 
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TOP 7 Verschiedenes 
 

Bekanntgaben: 
 

Der Jugendgemeinderat hat während der Sitzung von folgenden schriftli-
chen Bekanntgaben im Umlaufverfahren Kenntnis genommen, die der Nie-
derschrift angeschlossen sind:  

 
15. Bundestreffen engagierter Kinder und Jugendlicher „Kinderrechte - 
Kinderkunst: Kinderarmut im Alltag erlebt“; Aufruf zum Ideenwettbewerb  
Schreiben des Deutschen Kinderhilfswerks e.V., Berlin vom 19. Februar 
2010 mit Bewerbungsbogen sowie Teilnehmerliste des Jugendgemeinde-
rats (Anlage 4 der Niederschrift); 
 
Kinderfest „Kinder Kinder ... in der Stadt“ am 3. Juli 2010 
Schreiben mit Rückantwort sowie Angabe des Besprechungstermins aller 
Beteiligter der Stadtinitiative Heilbronn e.V. vom 8. Februar 2010 (Anlage 5 
der Niederschrift); 
 
Telefonnummern für Abfallbehälter 
Schreiben des Amts für Straßenwesen vom 10. Februar 2010 an Frau 
JGRin Renate Hochfelden auf eine Anregung in der Sitzung des Jugend-
gemeinderats vom 18. Juni 2009 (Anlage 6 der Niederschrift); 
 
Benutzung von öffentlichen Hallen für sportliche Aktivitäten privater Art 
Schreiben des Schul-, Kultur- und Sportamts vom 9. Februar 2010 an Frau 
JGRin Yvonne Sobotko auf eine Anfrage vom Dezember 2009 (Anlage 7 
der Niederschrift). 

 
 
 Frau Erste BMin Krug gibt bekannt, dass die nächste Sitzung des Jugend-

gemeinderats am 25. März 2010, 18:00 Uhr, im Kleinen Ratssaal stattfin-
den werde. 

 
 Abschließend lädt sie zu einem Umtrunk ins Foyer ein. 
 
 
Frau Erste BMin Krug schließt um 19:22 Uhr die öffentliche Sitzung. 
 
 
 
Aufgestellt! 
 
gez. Batora 
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